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LISTA DE EXERCÍCIOS DE COMPOSIÇÃO E INVERSÃO DE FUNÇÕES - GABARITO
(Livro Fundamentos da Matemática Elementar – G. Iezzi e C. Murakami)
1) Se f(x) = x3 e g(x) = x4, mostre que fog(x) = gof(x).
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Solução.  i) fog(x) = f(x4) = (x4)3 = x3x4 = x12. 

                ii) gof(x) = g(x3) = (x3)4 = x4x3 = x12. 
2) Sejam 
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. Determine os domínios das funções fog(x) e gof(x).

Solução. i) fog(x) = f(2x2 – 5x +3) = 
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. O domínio dessa função será o conjunto dos valores de x positivos. Basta resolvermos a inequação do 2º grau: 
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 As raízes da equação podem ser encontradas utilizando qualquer método.
a = 2                 b = -5                c = 2                           b2 - 4(a)(c) = (-5)2 – 4(2)(2) = 25 – 16 = 9. Logo, temos:
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. Logo as raízes serão: x = 2 e x = 1/2. Pelo estudo dos sinais, sabemos que a concavidade da parábola é para cima e os valores negativos estão entre as raízes. Observe. 
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ii) gof(x) = 
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. Substituindo 
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=y, temos: gof(x) = 2y2 - 5y +3, cujas raízes são:  y = 3/2 e y = 1. 
- Se  y = 3/2, 
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- Se  y = 1, 
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3) Considere as funções: f(x) = 2x + b e g(x) = ax + b.

    Determine o conjunto C dos pontos (a,b)( R2 tais que fog = gof. 
Solução. Se fog(x) = gof(x), então f(ax + b) = 2(ax + b) +b = 2ax + 2b + b = 2ax + 3b deve ser igual ao valor de gof(x) = g(2x + b) = a(2x + b) +b = 2ax +ab + b. Logo, temos:
2ax + 3b = 2ax + ab + b. Cancelando os termos (2ax), temos que 2b = ab, implicando que a=2. Logo o conjunto dos pontos é da forma (2,b), com b ( R.
4) Dadas as funções f(x) = 2x + m e g(x) = ax + 2, qual a relação que a e m devem satisfazer para que se tenha a igualdade fog(x) = gof(x)?

Solução. i) fog(x) = f(ax + 2) = 2(ax + 2) + m = 2ax + 4 + m
               ii) gof(x) = g(2x + m) = a(2x + m) + 2 = 2ax + am + 2

Igualando, temos: 2ax + 4 + m = 2ax + am + 2 ou 4 + m = am + 2 implicando:

am – m = 2 ou m(a – 1) = 2. Logo a relação entre as letras é: m = 2/(a – 1). 

Conferindo: Atribuindo valores para a (diferente de 1) e calculando m.
	a
	m = 2/(a-1)
	f(x) = 2x + m  
	g(x) = ax + 2

	- 3
	- 0,5
	f(x) = 2x - 0,5 
	g(x) = -3x + 2

	-1
	-1
	f(x) = 2x -1  
	g(x) = -x + 4

	2
	2
	f(x) = 2x +2  
	g(x) = 2x + 5

	3
	1
	f(x) = 2x +1  
	g(x) = 3x + 6


Verificando as compostas para a = -3 e m = -0,5, temos:
	fog(x)
	gof(x)

	2(- 3x+2)-0,5 = - 6x + 4 - 0,5 = - 6x + 3,5
	- 3(2x - 0,5) +2 = - 6x + 1,5 + 2 = - 6x + 3,5


5) Sejam as funções reais f(x) = 3x – 5 e fog(x) = x2 – 3. Determine a lei da função g.

Solução. fog(x) = f(g(x)) = 3(g(x)) – 5. Como fog(x) = x2 – 3, temos:

3(g(x)) – 5 = x2 – 3. Logo  3(g(x)) = x2 +2 concluindo que g(x) = (x2 + 2)/3.
6) Sejam as funções reais g(x) = 3x – 2 e fog(x) = 9x2 - 3x + 1. Determine a lei da função f.
Solução. fog(x) = f(3x – 2) = 9x2 – 3x + 1. Fazendo uma substituição de variáveis: 3x – 2 = t, temos x = (t + 2)/3. Substituindo em fog(x), temos:

f(t) = 9[(t + 2)/3]2 – 3[(t + 2)/3] + 1. Desenvolvendo vem:f(t) = 9(t + 2)2/9 – (t + 2) + 1. Cancelando o fator 9 e retirando os parênteses, temos: f(t) = t2 + 4t + 4 – t – 2 + 1 = t2 + 3t + 3. Logo para qualquer variável a lei de f é essa. Em particular para f(x) = x2 + 3x + 3.

Conferindo. fog(x) = f(3x – 2) = (3x – 2)2 + 3(3x – 2) + 3 = 9x2 – 12x + 4 + 9x – 6 + 3 = 9x2 – 3x +1 (ok!)
7) Sejam as funções reais definidas abaixo, encontre a composta g ( f:

f(x) = [image: image11.png]f
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e g(x) = [image: image12.png]-1, 58 x21
22-2, sex <1



. 

Para se encontrar, neste caso, a composta de f e g, isto é, (g ( f)(x) temos que conhecer a condição do domínio da composição que é dada por:D(g ( f) = {x ( D(f) e f(x) ( D(g)}.

Neste caso, temos como domínio de f duas condições: x ( 2 e x < 2.

Primeiro, para x ( 2, temos, f(x) = 2x –1 e daí, 2x – 1 ( 1 ou 2x – 1 < 1, então temos, x ( 1 ou x < 1. Como temos x ( 2 então o valor x < 1 está descartado, e portanto, (g ( f)(x) = g[f(x)] = [2x – 1]2 – 1 = 4x² + 4x + 1 – 1 = 4x² – 4x, se x ( 2, pois foram usados: f(x) = 2x – 1 (de domínio x ( 2) e g(x) = x² – 1 (de domínio x ( 1).

Para a segunda condição: x < 2 de f, temos: f(x) = 4 – x e daí, 4 – x ( 1 ou 4 – x < 1 então, x ( 3 ou x > 3 e como x < 2, a condição x > 3 está descartada e portanto, (g ( f)(x) = g[f(x)] = [4 – x]² – 1 = 16 – 8x + x² – 1 = x² – 8x + 15, se x < 2, pois foram usados: f(x) = 4 – x (de domínio x ( 2) e g(x) = x² – 1 (de domínio x ( 1).

(g ( f)(x) = [image: image13.png]4x® 4z, sex22
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8) O gráfico de uma função f é o segmento de reta que une os pontos (- 3,4) e (3, 0). Se f-1 é a função inversa de f, determine f-1(2).
Solução. A equação da reta é da forma y = ax + b. No caso os dois pontos satisfazem a equação. Então temos:

4 = - 3a + b

0 = 3a + b. Resolvendo o sistema, temos: 2b = 4. Logo b = 2. Substituindo em uma das equações, sai que a = -2/3. A equação da reta então é y = (-2/3)x + 2. No caso da função do 1º grau, temos: f(x) = (-2/3)x + 2. Calculando a inversa, temos: x = (-2/3)y + 2. Resolvendo em y, vem: y = (-3/2)x + 3. 

f-1(x) = (-3/2)x + 3. Aplicando em x = 2, vem: f-1(2) = (-3/2).2 + 3 = - 3 + 3 = 0.

9) Sejam os conjuntos A = {x ( R / x ≥ 1} e B = {y ( R / y ≥ 2}. Obtenha a inversa da função f de A em B definida por f(x) = x2 – 2x - 3. 
Solução.  Observe a tabela com alguns valores inteiros para ilustração. Verifique há valores em A que não possuirão imagens em B. O que prejudica a definição de função.

	
	A
	f(x) = x2 - 2x - 3
	B

	
	1
	-4
	2

	
	2
	-3
	3

	
	3
	0
	4

	Df
	4
	5
	5

	
	5
	12
	6

	
	6
	21
	7

	
	7
	32
	8

	
	8
	45
	9

	
	9
	60
	10

	
	10
	77
	11

	
	etc
	Imf
	etc


Resumindo, f deve ser definida como de A = {x ( R / x ≥ 
[image: image14.wmf]6
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} e B = {y ( R / y ≥ 2}. Nessa nova definição, calculamos f—1 . Substituindo x por y, temos: x = y2 – 2y - 3. Resolvendo em y, vem: y2 – 2y = x + 3. Completando quadrados no 1º membro, vem: y2 – 2y +1 -1 = x + 3 implicando (y – 1)2 = x + 4. Calculando o valor de y(x), temos: y – 1 = 
[image: image15.wmf]4

+

x

. Logo f-1(x) = 
[image: image16.wmf]1

4

+

+

x

.
OBS: Repare que 
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10) Nas funções que seguem, construa num mesmo plano cartesiano os gráficos de f e f-1.

a) 
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(Livro Matemática: contextos e aplicações – L. Dante)

11) Seja 
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 a função dada por f(x) = x2 e seja 
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 Nessas condições, g(x) é igual a:
Solução. 
[image: image23.wmf].
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a) h                       b) x                        c) 2x                        d) 2x + h                            e) x + h

12) O gráfico de uma função f(x) = ax + b é uma reta que corta os eixos coordenados nos pontos (2,0) e (0,3). O valor de f(f-1(0)) é:

Solução. Não é necessário encontrar a expressão de f(x), pois a composta de funções inversas é a identidade. Isto é: f(f-1(x) = f-1(f(x)) = x. Logo,  f(f-1(0)) = 0. Letra (b).
a) 
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Logo fog(x) = gof(x).





Repare que entre as raízes 0,5 e 2 o gráfico está abaixo do eixo Y. Logo o domínio de fog(x) = R – (0.5 ,  2). As raízes pertencem ao domínio, pois a raiz quadrada pode ser nula.





Repare que o gráfico possui um valor limite para x = 1, pois x-1 seve ser positivo. O domínio de gof(x) então são todos os valores maiores ou iguais a 1. Ou D.gof(x) = R – � EMBED Equation.3  ���.





Para que haja inversa a função deve ser bijetiva. Nesse caso a função está mal definida. O primeiro elemento de B que satisfaz essa condição é 2. Então precisamos encontrar f-1 (2). Isto é encontrar x, tal que x2 – 2x – 3 = 2. O que implica x = � EMBED Equation.3  ���. Esse valor é aproximadamente 3,44949.
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